

UNIDAD Y LIBERTAD

ORGANO DE LA CASA DEL PUEBLO

Año XX

Cáceres 19 de Agosto de 1933

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Cáceres, 1'50 trimestre
Para fuera, 2'00
PAGOS ADVANZADOS

FRANQUEO
CONCERTADO

Núm. 863

La sociedad actual es una colmena

La sociedad actual es una colmena en la que el número de abejas fabricadoras de miel, es muy inferior al número de zánganos. Puede decirse, sin pecar de exageración, que una cuarta parte de la humanidad lleva a cuestas y soporta a las otras tres, que o nada trabajan, o realizan un trabajo, cuando no secundario, inútil.

El trabajo, que es creación, placer, fuente de bienestar y de riqueza, origen de todo lo existente, manantial perenne y, absolutamente necesario, de los bienes que disfrutamos, ha sido convertido, por torpeza, egoísmo, y maldad de los hombres, en suplicio y tormento para los siempre dominados y forzados de los regímenes económicos, basados en la explotación del más débil en la brutal contienda donde la fuerza, la malicia, la astucia, la violencia, el engaño, la tiranía y los bajos instintos, triunfan de las más santas virtudes, de los más nobles sentimientos, de la misma energía creadora, de la bondad y del amor...

Siglos y siglos de explotación y de miseria para los unos; de poder, tiranía y abundancia para los otros; y entre todos, dividió a la humanidad en castas enemigas, que sembraron de odio el mundo. La sociedad actual, heredera de todos los males, y continuadora de todas las violencias e injusticias, no sabe redimirse del yugo de la miseria, ni construir otra civilización, donde el trabajo, en lugar de dolor y castigo, sea placer, regalo, encanto de la vida, sacrificio y heroísmo.

Y como consecuencia de este vivir torpe e injusto vino la división en clases sociales enemigas, en pugna de intereses, que se combaten en lucha criminal, sin que a los individuos, los contengan ni la miseria de los más, ni la inocencia y desamparo del niño, ni el dolor del viejo, ni las lágrimas y amarguras de la mujer a la que corrompen, sino explotan...

Clases aristocráticas inútiles y decadentes, aun no barridas ni en el nombre, por cuantos queremos una República sin castas; clases capitalistas burguesas, republicanas o no republicanas, tan injustas y tiránicas para los pobres, como la anterior; clases medias, acomodaticias a todos los regímenes y colaboradoras de la esclavitud económica del capitalismo individual o de trust; cooperativas en los privilegios y defensoras de ellos; y clases proletarias entregadas unas, al capital o servidoras del capital, ya

por acoso del hambre, ya por ignorancia; otras colaboradoras del régimen también por desvío, y desunión de su grupo sindical o por hostilidad personal a los dirigentes, o por divergencias de táctica en el combate contra el enemigo común. Y en medio de todo algunos hombres buenos que se desvelan y debaten por acabar violencias, borrar odios, extinguir injusticias, y buscar el verdadero camino en esta cerrazón de inteligencias y corazones.

La lucha entre estas clases sociales, por el poder y por la posesión de los medios y factores económicos, existe y tiene que existir; no porque se reconozca o se predique, como creen algunos miopes, sino porque es consecuencia de la posición de privilegio o de injusticia en que vivimos los individuos; y el Socialismo, al que se acusa de favorecer a una sola de dichas clases sociales, a la proletaria, sin atender los intereses de las demás, reconoce esta lucha y busca su desaparición y la fraternidad entre los hombres, preparando a los trabajadores todos, de cualquier clase social que sean, para socializar la economía, sustrayéndola al secuestro de la clase capitalista, para cimentarla en el trabajo y en valer indistinto del trabajador. Y así, el Socialismo se eleva de la estructura política de los partidos, para ser doctrina económica, política y social, religión humana y aspiración de todos los hombres, de todos los pueblos, doctrina que resolverá el problema de la paz universal y el del bienestar de los hombres en la medida de lo posible, acabando con las guerras entre naciones y con el hambre, los dos más grandes azotes de la humanidad, los dos más fieros jinetes del apocalipsis.

Y nótese la paradoja. Esta doctrina, que es científica, que es moral, que precisa sensibilidades y exquisiteces de pensamiento no comunes, es propugnada, poseída, y defendida, no por las clases elevadas, que alardean de cultura, claro que sin tenerla, no por las Iglesias, acaparadoras de la moral y representantes de la divinidad, según sus dogmas, sino por las clases humildes, acusadas de ignorancia, por gentes modestas a las que los afanes de la vida apenas dejan tiempo para filosofar, o por intelectuales románticos, que elevados sobre sus propios egoísmos e intereses, se apartan asqueados de la corrola y morralla intelectualista corrompible y

Federación local obrera de Cáceres

COMITÉ EJECUTIVO

Convocatoria

Para el día 26 del corriente y hora de las ocho de la noche en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda, se convoca a Junta general ordinaria de Consejos Obreros con el siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.º Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.
 - 2.º Dictamen de la Comisión de cuentas, de las correspondientes al segundo trimestre de 1933.
 - 3.º Proposiciones que presente el Comité y asuntos en que ha intervenido.
 - 4.º Proposiciones que presenten las Secciones.
 - 5.º Elección del cargo de contador.
 - 6.º Ruegos y preguntas.
- Cáceres 11 de Agosto de 1933.

EL COMITE

corrompida y a servicio de la injusticia y de la vanidad, a la que adula.

Y es, que el sentido de justicia, y el sentimiento de dignificación humana encarnó siempre en el pueblo, llamando así, por antonomasia, a las clases trabajadoras, descartando al rico y a sus valedores, que por serlo, van contra el pueblo, son antipueblo, porque a su costa viven y a su costa medran.

Despreciado, pues, trabajadores, a los que quieren divorcios, y hacerlos desertar de vuestros ideales. El socialismo, como os decía antes, es doctrina económica, social y política, cuyos postulados podrán tenerse por equivocados; pero al que nadie que se estime honrado puede negar que busca una transformación de sociedad, estableciendo otros fundamentos de ella, distintos de los que inconscientemente estableció y establece la fuerza, la violencia, y el egoísmo de los hombres, fundamentos sociales de razón y sentimiento, cuyo eje es el trabajo, la distinta capacitación para el trabajo y el valor igual del esfuerzo hecho por todos y para todos.

T. LUCAS GARCÍA

(De la Conferencia «Trabajo y Producción» dada en Aliseda).

Juan Guillén Moreno

Agente de Negocios
Representaciones de Ayuntamientos
AFUERAS DE SAN BLAS
CACERES

A la Juventud Socialista

Cual semilla preciosa de frutos hermosos fué derramada copiosamente la filosofía socialista en los cerebros juveniles

Hallando en ellos lugar propicio para su desarrollo, opera hoy lentamente, pero con firmeza, en el luchador infatigable del mañana, que contribuirá con su total esfuerzo al mayor y más espléndido triunfo del ideal socialista.

Unica antorcha que ilumina la tenebrosa obscuridad de la miseria social existente.

¡Cuán grande, cuán hermosa la conquista lograda por el incesante propagar!

¡Cuán óptimos, cuán salvables los beneficios que a la gran familia humana reporta esa pléyade de hombres conolidos, de hombres sensibles, que ante el trágico cuadro del desorden moral imperante batallan sin desmayar, denodadamente, por abrir paso expedito al magno ideal socialista, que cual astro luminoso deshará con sus resplandecientes rayos este formidable témpano de injusticias, de esclavitud social!

¡Oh, juventud animosa! ¡Cuán provechoso, cuán necesario tu resurgir mental, tu renacer al mundo de la moralidad! ¡Y qué gran paso has dado en el sendero de la civilización!

Paso de atleta, paso gigantesco que no logrará hacer desandar el prejuicio filosófico de veinte siglos de sombra ni de empuje de esas hordas de seres ruines, de seres vulgares, hijos legítimos de la demencia, cuantas venturas encierran para el porvenir tus sacratísimos ideales, baluarte en el presente de las reivindicaciones proletarias y síntesis en el futuro de un más libre y altruista sistema de organización social.

Si rescatada moralmente del cautiverio de la reacción, de la esclavitud, fuiste inspirada por nobles deseos para despertar a tus camaradas del profundo letargo en que yacían sumidos, no desmayes hasta consumir tus deseos.

Si engrosaste las vastas filas del Socialismo para fundar algo precioso y digno, para fomentar los portentosos muros de contención donde deteniéndose los mortificantes dardos, las punzantes flechas disparadas por el arco del capital, no debes evadir tus compromisos, no relegar al olvido los deberes inherentes a todo buen luchador, siendo fiel cumplidor de las palabras prometidas, que al fin de la jornada la obra emancipadora que realices premiará los desvelos sufridos con aplauso cordial tributado por la con-

Dimes y diretes

De todos es conocida la anécdota.

Al implantarse la República un alcalde de un pueblo se dirige a la autoridad en estos términos:

«Proclamada la República. ¿Qué hacemos con el cura?»

Hoy, con más de dos años de República, podemos, parodiando al alcalde, preguntar:

¿Qué hacemos con los acaparadores?

¿Qué hacemos con los agiotistas?

¿Qué hacemos con los caudillos?

¿Qué hacemos con los parásitos, con los zánganos, con los tiralevitas, con los alcahuetes, con los vividores de repugnante catadura, etcétera, etc.?

Los privilegiados, sin escrúpulo y sin reparo, frente a la República, muestran su disgusto y su iracundia.

Siempre que llega el caso ponen en práctica el locout y el boicot a todo cuanto representa acción del nuevo régimen.

Nosotros, en cambio, acudimos en masa a aplaudir al cavernícola número uno, Muñoz Seca, que zarandea y arrastra canalescamente al pueblo en sus esperpentos escénicos.

Nosotros compramos la prensa burguesa y reaccionaria.

Nosotros no practicamos el boicot como lo saben practicar los burgueses.

¡Y hay que practicarlo, compañeros!

¡A rajatabla!

A todo cuanto represente cavernicolismo, clerigalla, acción burguesa, a todo eso, compañeros ¡boicot, boicot!

Toño

Farmacia y Droguería

DE

Luciano Escribano Lozano

Productos y preparaciones farmacéuticas especializadas.—Droguería farmacéutica, química e industrial

PLAZA MAYOR, 40

GABRIEL Y GALÁN, 2

TELEFONO, 245 CACERES

ciencia, con la satisfacción más sincera y halagadora de haber cumplido fielmente un compromiso de redención contraído solemnemente ante la humanidad.

JOSÉ CRIADO

NOTAS MUNICIPALES

La sesión del Ayuntamiento

El día 16, presidida por el camarada Jacinto Herrero y con asistencia de los señores Muriel, Sánchez Manzano, Rodríguez Ramírez, Mariño, Vega y Rincón y de nuestros compañeros Sanguino, Serrano, G. Cotallo, Martín, Guillén, Ceballos, Acedo y Trejo, celebró sesión ordinaria el Concejo cacereño.

Las cuentas de obras públicas de la semana que ascienden a 4.321'11 pesetas y la de jornales que importa 4.670'05 pesetas e igualmente otras de distintos conceptos, se aprobaron.

La Corporación se da por enterada de la resolución de la Presidencia del Consejo de ministros, sobre la elección de representante en el Tribunal de Garantías Constitucionales, por esta región.

Sobre una instancia de los doctores señores García y Mingo, por la que ofrecen sus servicios gratuitos como médicos tocólogos a este Municipio, Sanguino opina debe pasar a estudio de la Comisión de Beneficencia.

El señor Sánchez Manzano cree es innecesario por ofrecer esos señores sus servicios gratuitamente. Añade que deben dársele las gracias por su ofrecimiento.

En concreto, se acuerda lo expuesto por el camarada Sanguino, sin perjuicio de darle las gracias a esos señores, de conformidad con lo manifestado por el señor Manzano.

Se dió por enterado el municipio del informe del interventor sobre la reclamación interpuesta por doña María Rodríguez contra el Ayuntamiento, relacionada con el impuesto de retretes sin sifón.

Fué leído el expediente instruido por Sanguino en virtud de denuncia presentada por el guarda de ronda Julián Jiménez, contra su jefe inmediato, el jardinero municipal Telesforo Morato.

Según Sanguino, la denuncia es falsa, pues el señor Morato cumple con su deber y se ha demostrado que el Julián ha obrado impulsado por un deseo de venganza hacia el denunciado.

Como esto constituye una falta grave, se acuerda suspenderle un mes de sueldo.

A continuación leyóse un decreto del alcalde, en el cual se hace constar que el oficial segundo del Ayuntamiento don Antonio Bohigas, hallándose en el Círculo de Artesanos en estado de embriaguez, profirió gritos de: «Viva el rey!», constitutivos de un delito contra la República.

Por ello, se acuerda suspenderle de empleo y sueldo. Guillén solicitó la lectura de la Ley de 11 de Agosto de 1932, referente a separación de funcionarios.

Leída ésta, rogó nuevamente Guillén se le instruya expediente y que el juez instructor tenga ésto en cuenta por si conviniera poner el asunto a disposición de la Presidencia del Consejo de Ministros, y caso contrario, seguir los procedimientos que marcan

los Reglamentos de Empleados y funcionarios municipales.

El camarada Tirso propone se nombre a Guillén para que instruya ese expediente.

El señor Vega se opone por entender que Guillén ha indicado los procedimientos a seguir y no se le debía nombrar, sino que debe ser Tirso González.

Trejo expone que sea Guillén, porque ha de ser la ley, no el juez, el que emita el fallo.

A Sanguino, le es igual que instruya el expediente Guillén que Tirso González, pero este último le ha instruido ya otro y por tanto no debe actuar ahora.

En definitiva, se nombró para que instruya el expediente, al camarada Guillén.

Se aprobó la transferencia de crédito que quedó pendiente la semana pasada que importa 53.800 pesetas.

Ruegos: El señor Sánchez Manzano, que los vecinos de la calle Margallo, se quejan de que las obras no se realizan con la debida diligencia.

Herrero, le contesta que recoge la denuncia y lo comprobará.

El señor Mariño: Que la Alcaldía obligue a quitar los postes del telégrafo de la Avenida de la República, y que la escalinata de la casa del señor Iglesias quede en debidas condiciones.

Le manifestó Herrero que oficiará al jefe de Telégrafos para que ordene la desaparición de los postes, y en lo relacionado con la escalinata, el señor Iglesias ha prometido dejarla en debida forma y además el Municipio piensa urbanizar debidamente aquel trozo.

No habiendo más asuntos a tratar, se levantó la sesión.

Trabajadores: Leed
"El Socialista"

Actuación del Cuadro Artístico en Navas del Madroño

El martes por la noche, invitados previamente por la Juventud Socialista de aquel pueblo, el Cuadro Artístico de la Juventud Socialista celebró una función teatral a base de las obras del camarada Montero «Socialismo» y «El enemigo».

Un grupo numeroso de campesinos recibió a los jóvenes del Cuadro, con la bandera, a la salida del pueblo, y todos juntos, entonando «La Internacional», dirigieron a la Casa del Pueblo, desde cuyo balcón hablaron los compañeros presidente de la Juventud de Navas, y Sánchez, Franco y Romero de Cáceres, siendo entusiastamente aplaudidos.

Poco después, con el teatro rebosante de público, tuvo lugar la función, empezando con la puesta en escena de «Socialismo».

El público subrayó con aplausos los pasajes de esta obra en que se exalta el ideal socialista y se fustiga al falso predicador de revoluciones absurdas.

Igualmente mereció aplausos la exposición de doctrinas socialistas que contiene la comedia titulada «El enemigo» y sus escenas, muy bien interpretadas.

Como final se representó «El porvenir del niño», recitando poesías Julia Tato y Luis Romero, y cantando todos por último «La Internacional».

Autor y actores del Cuadro recibieron muchas pruebas de simpatía y de entusiasmo de los trabajadores de Navas del Madroño.

José López Cuello
EBANISTA-CARPINTERO
Taller:
RINCON DE LA MONJA
CACERES

DEL MOMENTO
Oficinas de Colocación Obrera

PSICOLOGÍA

Son estos momentos de meditación profunda en la política de España. En lo que concierne al proletariado, la responsabilidad de estos instantes no se puede desviar; hay que afrontarla de lleno. Así como al principio de cada revolución, las circunstancias son propicias a la literatura romántica, en el orden social-político, cuando esta revolución ha llegado a la creación de un estado de hecho y derecho con situaciones materiales de innegable importancia, el romanticismo político daña; todas las orientaciones en este sentido, tienen entonces que acoplarse a la más estricta realidad... Y en estos momentos quisiera hablar yo de realidades.

Uno de los frutos más sazonados de la ideología del proletariado, es la creación de las Oficinas de Colocación Obrera, que significan el reconocimiento formal, dentro del derecho social, de la ética del trabajo. Pues, aunque parezca absurdo, y de esto sabemos todos un poco, el trabajo ha sido siempre considerado como un lastre social; no como una fundamental virtud.

En los pueblos rurales, las Oficinas de Colocación Obrera transforman toda una naturaleza, toda una vida, a base de sometimientos y de relajamiento moral en lo que el trabajo se refiere. El trabajador ha sido el instrumento, por esencia, del cacique rural.

Aprovechando la escasez de trabajo—y en la agricultura la ha habido siempre—, los considerados «amos» de los pueblos tenían carta abierta para elegir a los obreros que se pretaran a sus combinaciones personales, convirtiéndoles en agentes de política. Y a ésto tenía que prestarse el obrero, con tal de dar alguna que otra peonada. Esto en cir-

cunstancias en que el obrero estaba sometido en el orden político; en que el obrero carecía de toda ideología social. ¿Cómo tenerla? Hoy se impone el «amo» el sometimiento espiritual... Y si eres de la Casa del Pueblo no hay trabajo.

Contra este estado de cosas, se dictaron dos leyes: una, la de términos municipales, y otra la de colocación obrera. La primera, aplicada libremente por unos y otros, fué desvirtuada, precisamente por no conocer la forma eficaz de esta aplicación. La segunda, nace muerta, con el pegote de su célebre artículo cuarto, que considera voluntarias las ofertas y demandas de trabajo... «Habrán de ser por tanto—dice este artículo— los mismos Registros y Oficinas quienes, por la acertada orientación que sigan y los útiles rendimientos que obtengan, se ganen la confianza de las partes interesadas, produciéndoles el convencimiento de que les será provechoso servirse de los organismos oficiales de colocación».

Este artículo, a nuestro juicio revela gran timidez. Y en el convencimiento de Largo Caballero tiene que estar que este carácter de libertad, resta eficacia al Registro u Oficina y por tanto a la Ley, llamada a regular las funciones del trabajo, bajo normas de dignificación para el obrero, y llamada a armonizar todos los resortes del trabajo: Jurados Mixtos, Comités Paritarios, distribución del trabajo, conocimiento de las fuentes de producción, de la intensidad del paro, de las necesidades locales, en relación con el mismo, etc.

Por todo ello, esperamos que los compañeros que intervienen en la aplicación de la misma con funciones de autoridad para ello; nuestros representantes en la Federación, o quien sea, tome cartas en este asunto, recabando se imponga su implantación, con carácter obligatorio. O, de lo contrario, se anule, para que no sirva de risa a quienes no tienen la menor idea—ni les interesa—su finalidad moral.

JULIAN ALVAREZ

FERNANDO DE ARBIBAS

Médico-Radiólogo

RAYOS X-CORRIENTES

ELÉCTRICAS-DIATERMIA

MEDICINA GENERAL

CONSULTAS MÉDICAS

PARA LOS ASOCIADOS

DIARIAS DE 11 A 1 Y DE 7 A 9

CASAS DE COTALLO, 1

CACERES

Ildefonso Rincón Moreno

ALMACEN DE COLONIALES

VENTA DE ESCOPETAS

PISTOLAS Y EXPLOSIVOS

Plaza Mayor, 51 y 53 - Tel. 115

CACERES

¡ADELANTE! ¡ADELANTE!

¡NEGREROS!

¡Qué delito más grande es ser hombre!
¡Qué tragedia más honda el ser padre!
¡Lo que hacen las fieras!
¡Lo que que hace «la JAMBRE»!

—¡Se anuncia trabajo!
Quien quiera apuntarse...
el jornal es de cuatro pesetas
condiciones... ser apto y ser padre...
tener hijos famélicos... rotos...

¡Son dieciséis reales!
El trabajo es de pala y de pico...
¡Aviso importante!

Como dista el lugar del trabajo
tres leguas de Cáceres,
allí hay una posada: «La Estrella»
donde pueden muy bien cobijarse
casi gratis. Quien quiera agua fresca,
que un termo se encargue;
pues los cántaros que hay son de chapa
y el AGUA está que ARDE.

El que lleve «chacina» en el «jato»
y las mantas y el traje se manche;
como el sol es quien tiene la culpa,
que no nos reclame
¡Si el sol la derrite,
que el sol se lo pague!

A nosotros tan solo interesa
las horas legales

que son ocho, a dos reales por hora
son dieciséis reales.

Lo demás nos importa un pepino.
¿Que en la siesta no hay que cobijarse?
Bueno. ¿Y qué? Pues llevarse un paraguas.
¿Que no hay leña? ¡Comed de fiambre!
¿Que no hay techo? ¡Dormir al sereno!
¿Que llueve? Mojarse
¡Son cuatro pesetas!
¡Son dieciséis reales!

¡Compañeros: se anuncia trabajo!
¡Quien lo quiera, que corra a apuntarse.
¿Condiciones? ¡Leoninas, durisimas!
¡Las hizo «la JAMBRE»!

¡Camaradas: que no haya un desmayo!
¡Adelante! ¡Adelante!
¡Si todos queremos,
si logramos aunar voluntades
un sol de justicia,
se alzarán en el espacio, radiante!
¡Ese día no está tan lejano...!
Ese día grande,
en que no haya negreros ni esclavos;
ni vampiros ahitos de sangre;
en que no sea delito ser hombre;
en que no sea tragedia ser padre!

PROCESO GONZÁLEZ

Cooperativa de Producción del Ramo de la Madera de Cáceres

Gran Taller Colectivo de Ebanistería y Carpintería. Muebles de arte, decoración. Muebles económicos. Carpintería.

Presupuestos gratis. Consultar precios antes de hacer los encargos en ninguna otra parte.

ECONOMÍA, SOLIDEZ Y ESmero EN LOS ENCARGOS
CALLE DE ANTONIO HURTADO
(Junto al Garage del Oeste)

Nuestra senda

DEL PAISAJE.—La tarde transcurría serena y allá en la lejanía se destacaba, entre brumas de polvo reseco arrancado de la calva de los montes, el fondo borroso del paisaje, hecho con las grises tonalidades de olivos, de pinos verdes, cuya copa llena de frutos maduros tocaba en el azul del cielo, mientras su sombra se movía perezosa en el lecho punzante de los rastrojos.

En verdad, el espacio estaba cargado de armoniosas vibraciones, de aromas purísimos que daban al ambiente un sabor a mieles de frutos maduros, de mieses en parva, de poleos machados en rústico cuenco de pastores...

Bajo los guindos jugaban unos niños. Junto a la higuera, el hortelano confeccionaba manojos de legumbres; sobre la alfombra verde de un banal sembrado de alfalfa y maíz se destacaba una chota galana, cuya esquila sonaba quejumbrosa entre la arboleda, como el tañir nostálgico de una campana.

Cerca, muy cerca, la casita blanca con sus álamos gigantes que, al morir la luz de la tarde, semejaban fastasmas lúgubres, a los que, sin duda, iban dirigidos los ladridos de un perro, color canela, que sin saber a qué, ni a quién, ladraba en los alrededores de la casa, cuando en el sendero no había más que pequeños arbolitos, cuyas cogollas se doraron con el oro viejo del sol que se moría en el Ocaso, dejando encendidos, sin duda, aquellos pequeños cirios para que le alumbrasen hasta llegar a su morada.

En la retina se iba grabando firmemente aquel conjunto de motivos, con los cuales se iba llenando de colores, de luz, de misterios, el pomo de la inspiración que, en un momento de descanso y recogimiento, los enlazaría para cantar como merece la belleza inmaculada de la naturaleza. Mas he aquí un hito clavado en mitad del paisaje que ponía frenos a la contemplación y al éxtasis con que nos había emborrachado la tarde, anteponiéndose a la lejanía figuras humanas desgarradas por el fuego y los egoísmos de los hombres.

Al recoger ese conjunto de

bellezas, siempre cae en la red de nuestra retina algún niño descalzo, alguna mujer que llora, algún hombre que sufre o mendiga trabajo o pan para los suyos, en el páramo desierto de la solidaridad humana.

En mitad del campo, sólo, como un cementerio, se alzaba un horno para la cocción de cal grasa que, parecía el infierno, hecho a imagen y semejanza del que nos pintan las beatas. Sus columnas de humo surcaban los espacios y se tendían de extremo a extremo de la carretera, por donde paseaba la gente en traje de domingo, cual si fuese un arco triunfal levantado a la memoria de los mártires que, en su afán heroico por vencer las dificultades que le plantea la sociedad para vivir, se deja abrasar sus entrañas por el fuego de la caldera, a la que han de asistir de leña durante setenta horas consecutivas. La vista se afanaba por descubrir sus siluetas entre el humo y las llamas; siluetas, que más que de hombres, eran cartones ennegrecidos, cuyos pulmones y energías tenían que estar forzosamente agotados en aquella temperatura.

No parece sino que vivimos en los tiempos primitivos en cuanto a la aplicación de la técnica de la explotación de los hornos del «cale-rizo». Una curiosidad de profesional nos ha llevado a examinar un libro, en el que se describen los progresos de la fabricación de cales y cementos y, en el cual se puede apreciar la diferencia del montaje de los hornos para la cocción de cales grasas y cales hidráulicas con respecto a los instalados en la magnífica cantera de Cáceres.

Posee la provincia de Cáceres fecundos veneros de riqueza, tales como el fosfato, el corcho, canteras de cal, ríos que se pierden estérilmente camino del mar, aparte su riqueza agro-pecuaria, y todas permanecen en el más insufrible de los abandonos. Falta espíritu industrial; falta voluntad para todo ello, construir y laborar en pro del resurgimiento de la región, sin duda por temor a dar trabajo a los obreros que es tanto como darles libertad e impulsar el desarrollo de su independencia política y económica, que los conduzca a la realización emancipadora de sus sueños; en tanto siguen recortándose con graves perfiles en el paisaje extremeño las figuras de niños descalzos, de mujeres que lloran, de hombres que mendigan trabajo o se abrasan sus entrañas, para los cuales no hay en la vida más que adversidades, pesares, desolación...

LUIS ROMERO

FEDERACION PROVINCIAL**Nuestras propagandas****El Domingo en Alcántara**

El pasado domingo tuvo lugar en Alcántara un importante acto de afirmación socialista, al que asistieron de Cáceres nuestros camaradas Antonio Sánchez, José Parrón y Felipe Granado a los que acompañaban el presidente de la Casa del Pueblo y tesorero de la Federación Provincial compañeros Jacinto Cabrera y Sergio Dorado.

Hizo la presentación de los oradores el camarada presidente de aquella Sociedad, Eulogio Rico.

Antonio Sánchez

Empieza saludando al pueblo de Alcántara cariñosamente. Rebate los argumentos de los oradores derechistas que hace unos días dejaron oír su voz en este pueblo y afirma que la salvación del pueblo trabajador solo la hará el Socialismo el día en que nuestro ideal sea la realidad que todos deseamos. Dice que hay que llegar a hacer una República de tipo socialista, en la que tengan satisfacción las aspiraciones del proletariado. Hay que tener serenidad—dice—. Los momentos presentes son difíciles para la clase trabajadora y nuestro triunfo sobre el capitalismo está próximo. Glosa la impresión que le ha producido la contemplación del famoso convento de Alcántara y dice que la hegemonía clerical pasó a la Historia y solo queda la grandiosidad de este monumento como exponente magnífico del esfuerzo y el trabajo de los hombres.

Termina diciendo que España está en marcha y ha puesto el pie en el camino de su redención. Las derechas—termina diciendo—no lograrán torcer el rumbo de la República; y si algún día los enemigos de ella intentan destruirla, entonces, el proletariado español demostrará que, dictadura, por dictadura, la nuestra se impondrá frente a los que solo sintieron y sienten un odio profundo a la honrada clase trabajadora.

José Parrón

Comienza saludando al pueblo en nombre de la Casa del Pueblo de Cáceres y felicita a aquella Sociedad por su ingreso en la Federación Provincial. Dice que ésta no es nuestra República, pero si un paso hacia la que ha de venir, de contenido socialista. Ataca a las derechas y al facismo que prepara la guerra.

Nuestros enemigos—dice—invocan a Dios, para sembrar en el pueblo temores de ultratumba y explotarlo.

Combate a la aristocracia y a los señoritos vagos, recordando algunos hechos de la oprobiosa dictadura pasada. Si la República—dice—tuerce su rumbo, habrá que hacer de ella no una República burguesa como la actual, sino una República socialista con todas sus consecuencias. Termina dando entusiastas vivas a Al-

cántara, al Partido Socialista y a la Unión General de Trabajadores.

Felipe Granado

Comienza diciendo que es la hora de la realidad y que estamos atravesando momentos de verdadero peligro para la República. En elocuentes palabras hace un canto a Alcántara y felicita a su Organización por su ingreso en la Federación Provincial. En estos instantes—dice—hay que ir de frente a los peligros que acechan al régimen republicano, boicoteado por todos los elementos de la reacción capitalista, envalentada por la tolerancia y nobleza de la República. Nunca más que en esta hora actual hemos de ser consecuentes en nuestra conducta social si no queremos sucumbir.

Dice que esta es una República burguesa, blanca, que no satisface los anhelos de los espíritus democráticos de España. Hay que hacer una República que sea para el pueblo,—agrega—y para ello los trabajadores todos unidos hemos de dar la batalla al capitalismo, que es el enemigo común de la clase trabajadora.

Habla del aspecto rural y refiriéndose a los bienes comunales hace atinadas consideraciones sobre la adquisición que de éstos hicieron sus actuales poseedores para deducir la ilegitimidad de esta propiedad en la mayoría de los casos.

Alude a la cruzada patronal iniciada en Valladolid, y que ya ha llegado a la provincia de Cáceres, en virtud de la cual se niega trabajo a los obreros para someterlos por hambre, propósito que no podrán conseguir, porque la masa trabajadora se defenderá donde sea y como sea, antes de sucumbir.

Se dirige a los obreros aconsejándoles que huyan de las divisiones suicidas que los desmoraliza, dando con esto arma al capitalismo, que se aprovecha de la desorientación de las masas productoras para explotarlas. No es hora de discutir ni de estar desligados dice—sino hora de desechar egoísmos para demostrar a la clase patronal, que si ellos están unidos, los trabajadores también, y dispuestos a dar el golpe final al odioso capitalismo explotador, que en esta hora actual se une sin importarles las denominaciones más o menos republicanas pues su único fin es vivir a costa del esfuerzo de los trabajadores.

Encomia la importancia del futuro Congreso de la Federación Provincial y dice que de él han de salir acuerdos trascendentales para los trabajadores, por lo que deben enviar un delegado directo.

Termina diciendo que atravesamos momentos difícilísimos en los que no es posible retroceder un paso, manteniendo las conquistas alcanzadas por los trabajadores. A un lado—dice—el capital; a otro, el trabajo. Hemos de unirnos fuertemente para con-

quistar el triunfo final y llegar a implantar la aspiración «de el que no trabaje, no coma». Nuestra posición de hoy es aún más fuerte que nunca. Todos compactamente unidos, dirigidos y dirigidos, marcharemos hacia el triunfo final de nuestros anhelos, y ¡ay! de aquel que vuelva la espalda en la lucha, que ese sabrá cómo los obreros conscientes y de rebeldía santa, saben tratar a los traidores de la causa de los que sufren y quieren transformar el régimen capitalista actual.

Resumió el camarada presidente, destacando la importancia del acto y los momentos graves que atravesamos e indicando la conveniencia de enviar un delegado al Congreso de la Federación Provincial.

Tanto el camarada Granado como los restantes compañeros que disertaron, fueron largamente ovacionados.

En la tarde de este mismo día tuvo lugar otro acto público en Piedras-Blancas y en el que tomaron parte los mismos compañeros reinando entre los trabajadores gran entusiasmo.

En Malpartida de Cáceres

También el martes 15, en la noche, se celebró un importante mitin en Malpartida de Cáceres, haciendo en él uso de la palabra los compañeros Antonio Sánchez, José Parrón y Antonio Martín, que fueron entusiastamente ovacionados.

¡Labradores! ¡Ganaderos!

MOLED LOS PIENSOS PARA VUESTROS GANADOS, EN EL MOLINO DE

JACINTO HERRERO

TALLER MECÁNICO
SERRERÍA PARA MADERAS
VENTA DE HARINAS
Carretera de Medellín
(Junto a la Estación Ferrea)

Administración y correspondencia

Pozuelo de Zarcón.—La Previsora Extremeña. Recibido giro y se abona en cuenta de los tres trimestres que indicáis.

Tejeda de Tiétar.—El Porvenir. Dicen del Instituto de Reforma Agraria que han mandado al Ministerio directamente. Se le entregó la carta a Valiente.

Torrequemada.—Unión y Trabajo. Tenéis que nombrar tres compañeros—una terna—y remitir el nombramiento de los tres en una sola instancia al Presidente del Jurado Mixto Rural de Cáceres. Mandárnosla aquí y os la cursaremos.

Campo Lugar.—La Reacción. Se entregará.

Acehuche.—Federación Local. Entregada la terna. Todas las sociedades de resistencia pueden hacerlo.

Plasenzuela.—Juan García. Entregado al Director del periódico.

RELOJES ECONOMICOS

Gran taller de composturas
Gafas y lentes de todas clases
Relojería de Alvarez
MORET, 14 — CÁCERES

MARCOS MARIÑO

Fábrica de Mosáicos
Almacén de Maderas
Materiales Sanitarios
Cementos-Yesos-Azulejos
Cañizos-Uralita

Oficina: Avenida de la República, 3 - Tel. 48

Almacenes y Fábrica: Carretera Medellín-Tel. 147

CÁCERES

MIRADOR

La gran ciudad toca con el campo, aunque esto parezca increíble en su núcleo. Y el choque engendra restos de pueblos. Por ejemplo, el canto de los gallos en esta hora; las siete y media de un día de invierno.

Día despejado, con restos de nieve en las aceras y lodo en las calles. El aire es frío, niquelado, como un instrumento de cirugía. Todavía quedan muchas luces muy pálidas. Parece que un soplo arrancará estas mariposas doradas, posadas suavemente, con las alas a puntos de reducirse a ceniza de luz en la palma cálida del sol.

Saire sale apresurado de su casa: Es un estudiante. Diez minutos a la primera estación del metro (ya llegará un día en que la frescura del túnel subterráneo venga casi a lamer los cimientos de su casa), diez minutos de metro, cuatro de su salida a la Facultad.

Verdad que él no piensa en nada de esto. Ni en sus libros. Otros problemas vitales inéditos le acucian. El aire le despeja y tonifica, pero no escucha una palabra de agradecimiento. Ella ama a estos distraídos, sin embargo. Sabe que un día, cuando se deciden a ir en su busca conscientemente a las sierras la recogen en su seno y la estiman como nadie. Aborrece a los poltrones.

Al doblar una esquina—medio camino—choca con otra persona. Un obrero, ya maduro, fuerte, abierto a la interperie.

—¡Ah!
—¡Hola!
—¡Hola!

Se conocen de su centro político.

—¿Al metro?

—Sí, a clase. ¿Usted al trabajo?

—Sí.

—Me alegro de encontrarle. Llevo una preocupación.

Aquí un diga expresado con la mirada.

—Verá usted. Ayer estuve merendando en «Chester». Fui con un amigo a una Peña de estudiantes de derecho como yo. Es decir, como yo no; pero, en fin, estudiantes.

—Estudiantes señorías.

—Eso. Algunos habían leído libros sobre los problemas sociales y soluciones; conocían las organizaciones modernas, las doctrinas políticas más nuevas. Hablamos un poco sobre todo esto. Me pusieron objeciones, en frío, muy meditadas, que cortaban mi exposición entusiasta, que me dejaban por el momento en K. O. dialéctico.

—Es decir, que usted no sabe discutir.

—No. Me falta el ejercicio, la serenidad y un programa completo. Por el momento no sé qué contestar. Después, si se me ocurren las refutaciones. Demasiado tarde. Pero ¿cómo ellos analizan todo con tanta frialdad? Por qué hablando con ustedes, los interesados, no me pasa eso.

—Ah! justamente por eso: porque estamos interesa-

ACTOS CIVILES

Se ha efectuado el entierro civil del niño Florindo, hijo del compañero Manuel Redondo de la sección de Peones y su esposa María Luisa Iglesias.

VILLAMESIAS

Ha sido inscrita en el Registro civil, con el nombre de Angélica, una niña de nuestros compañeros, Santiago Moreno e Isidra Ramos.

El acto tuvo gran importancia, por ser la primera que se ha librado en este pueblo del chapuzón clerical.

Fueron padrinos en dicho acto, los camaradas Isabel Agudo y Germán Barroso.

dos». Yo no sé a que clase social pertenecerían esos estudiantes. Si eran plutócratas, les dan ya las repuestas preparadas. Acaso serían de la pequeña burguesía; los plutócratas no suelen ocuparse de eso.

—Sí, de uno de los sectores de esa pequeña burguesía, que me parece un conglomerado muy complejo. Otro día será ocasión de tratarlo.

—A lo que iba. Si eran pequeños burgueses, aun suponiéndolos simpatizantes, a ellos no les acucia la necesidad. Examinan «intelectualmente» la cuestión, como espectadores. Yo, en cambio, me siento personaje de la obra.

—Y es la necesidad ¿no es así? lo que le impulsa a ello. Como a mí. Por eso los estudiantes en España no son revolucionarios. Pertenecen a gentes, por lo menos medianamente acomodadas. Y el que no, espera centrarse en la vida con un sueldo fijo.

—Es eso precisamente lo que da estabilidad a la vida. Piense usted en lo que serían las profesiones liberales, es decir, la vida burguesa intelectual o de los hombres de carrera, si no estuvieran retribuidas de un modo regular. Si por causas ajenas a ellos, voluntarias o fortuitas, los notarios, médicos, profesores, etc, dejasen de vivir sin cuidados, con la seguridad y el ocio necesarios para desenvolverse en sus estudios, basados en la falta de preocupación económica.

Cuando esto ocurre, o las profesiones y funciones del Estado son retribuidas mezquinamente, el nivel intelectual y el social bajan.

—¿Y bien?

—En ese equilibrio económico inestable vacilan los obreros. De aquí la inquietud, el malestar y la angustia; la pasión por alcanzar tierra firme; el deseo justificadísimo de la «destrucción de la esclavitud del salario», ¿Como en estas condiciones, vamos a considerar friamente, «objetivamente», estos problemas?

—Es verdad; la revolución no interesa verdaderamente más que aquel que vive en medio de angustias apremiantes.

VIKY

Sobre lo ocurrido en Alcuéscar

Nuestro camarada Nemesio Rosco, de Alcuéscar, nos remite escrito de protesta contra una información de «Extremadura», tendenciosa como todas las suyas.

Por su mucha extensión no podemos publicar hoy dicho escrito tendente a demostrar lo injusto y ruin de la actitud adoptada por los cavernícolas alcuéscareños contra el Ayuntamiento, auxiliados por obreros inconscientes y por la camarilla de cacicuelos de siempre.

No hacía falta que el camarada Rosco se molestara, porque el pueblo se da cuenta de tales maniobras.

Y por lo visto ahora, además, se ha dado cuenta también la autoridad, y los señores motineros purgan su acción en la cárcel de Montánchez.

Así es como la burla y el criminal boicoteo de los zánganos puede acabarse, y ya es hora de que se acabe de una vez.

En el Hospital Provincial

Desde que este benéfico establecimiento estaba regentado por elementos monárquicos no he tenido ocasión de visitarlo hasta hoy, notando en él una gran variación.

Mucho personal masculino y femenino; los pasillos admirablemente higienizados; las salas de consulta antes sin material quirúrgico, hoy están completas de todos los aparatos que la ciencia moderna exige. Las tablillas con los nombres de santos, hoy han cambiado, siendo numeradas. Esto de las tablillas es obra de nuestro camarada Bermudo, hoy presidente de la Diputación, que creyendo solamente en los santos de la tierra no quiere que se evocaran los que dicen existen en el cielo.

Todo ha cambiado menos el aspecto tan feo de los enfermeros arrodillados fregando el suelo.

¿No se podría variar esta vieja costumbre, este servicio impuesto por hombres que creyendo ser superiores a otros ordenaron este trabajo que no es grande pero sí ridículo y vergonzoso, para estos compañeros que a diario sufren burlas por este motivo?

Así quedaría en la mente de estos camaradas el recuerdo vivo de que en el año 33 tuvo la Diputación un presidente que supo nivelar el derecho de los hombres.

ISABEL EXPOSITO

JAVIER FOTOGRAFO TRABAJOS MODERNOS

Venta de artículos para fotógrafos y aficionados TRABAJOS PARA AFICIONADOS

ARTICULOS KODAK

PABLO IGLESIAS, - 12 CÁCERES

VIDA OBRERA

CONVOCATORIAS Y AVISOS DE LAS SECCIONES

Obreros y Empleados Municipales

Se cita para que comparezca en la Secretaría de esta Sección el día 21 del actual a las ocho y media de la noche, a los compañeros, Juan Mediavilla y Antonio Gracia Flores.

Se convoca a todos los afiliados a Junta general extraordinaria para el viernes 25, a las ocho y media en primera convocatoria y a las nueve en segunda.—La Directiva.

Transporte Mecánico y Similares

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a esta sección, que cuando se encuentren enfermos o accidentados, avisen al visitador el mismo día en que se produjo el accidente o enfermedad, presentando la libreta de cotización y la baja del médico para cobrar el socorro.

Los visitadores son los siguientes: Antonio Costa que vive en calle Nueva número 27 y Tomás Serrano Nevado, en Aguas Vivas número 14.—La Directiva.

Obreros Agricultores

Se pone en conocimiento de los afiliados que por acuerdo tomado en Junta general celebrada el día 12 del corriente, entre otros, fué tomado el siguiente: Imponer a los compañeros Segundo Cortés y Julián Cortés de esta Sección 15 pesetas, en concepto de correctivo por traición a sus compañeros. Igualmente se acordó imponer el mismo correctivo a Constantino Cortés, perteneciente a la Sección de Caleros.

Igualmente se les impuso una peseta de multa a Rafael García, Juan Campos, Benito Verdión, José Verdión, Teodoro Gutiérrez y Luciano Acedo, cantidad que de no pagarla antes de finalizar el mes, causarían baja total para el mes entrante.

También fué tomado el acuerdo de dar de baja al compañero que al finar el mes esté al descubierto en la cuota extraordinaria que esta Sección tiene establecida.—La Directiva.

Zapateros y similares

Ha sido dado de baja por débito de cupones y tres mutualidades, el compañero Juan Macías.—La Directiva.

«La Redentora» (Obreros en Cal)

Se cita a todos los afiliados a Junta general extraordinaria para el día 29 de Agosto a las ocho de la noche en primera convocatoria, y media hora después en segunda.

Por ser de interés los asuntos a tratar se les ruega a todos la puntual asistencia. Al compañero que falte sin justificar la ausencia por escrito se le impondrá el correctivo acordado.

Se dá de baja por falta de pago al compañero Luciano Redondo.—La Directiva.

Camareros, Cocineros y similares

Se advierte a todos los morosos, que en el término de ocho días si no se ponen al corriente en sus cuotas, serán dados de baja sin otro aviso y sin derecho a reclamación alguna.—La Directiva.

Sindicato minero

Ha sido dado de baja Eugenio Cantero por débito de 45 cupones.

Se citan a todos los de esta sección que conozcan las faenas de agricultura, que sepan arar para que se presenten en esta Secretaría el jueves próximo, con el fin de hacer la lista y pasarla a la sección de Agricultores.—El Consejo.

Aurora (Oficios varios)

Se cita a todos los compañeros que adeuden más de dos cupones que pasen por Secretaría el jueves 24 de los corrientes a las ocho y media de la noche.

De no hacerlo así les será aplicado el Reglamento.—La Directiva.

Formación y censura de Cuentas municipales e Inspección de la Contabilidad

Por Juan Antonio Montánchez jefe de Negociado de Contabilidad de la Diputación

HONORARIOS MÓDICOS SANDE, 48 - CÁCERES

De la alcaldía

ANUNCIO

Se pone en conocimiento del público que el día 1 del próximo mes de Septiembre tendrá lugar, en el despacho del señor Alcalde, el concurso para la adquisición de la retama escoba para el chamuscado de cerdos y barrido de la población con sujeción a las condiciones expuestas en la Administración de Bienes de este Ayuntamiento.

Cáceres, 17 de Agosto de 1933.

El Mercantil

Café-Bar-Restaurant

EL MEJOR LOCAL DE CÁCERES—CALEFACCIÓN CENTRAL—SERVICIO ESMERADO DE RESTAURANT—SE SIRVEN BODAS Y BANQUETES—CAFÉ EXPÉS San Juan, 29 - Tel. 360

AVISO

El que desee comprar maderas de castaño, dirijase al pueblo de San Martín de Trevejo, al comisionado Germán Domínguez.

Allí las encontrará serradas y vigas, postes y cabrias.

TIP. DE GARCÍA FLORIANO